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Politikai jelszavak.
Sajátságos nemzet vagyunk. A legégetőbb közszük

ségletiül megfeledkezünk egy sikerüli politikai jelszó 
hallatára. S a lég népszerűtlenebb kormány egyszerre meg
veti iábál a népszerűség talaján, ha politikai jelszavai 
visszhangra találnak.

Egy-két évvel tekintsünk csak vissza.
A jelenlegi kormány, — mert a jelenlegi mindenek

ben folytatása a Tisza-Szápáry-uralonmak, — mondhatni 
gyűlölt volt a nemzet szemében.

Ugyanez a többség, ugyan e vezérférfiak vitték a 
kormány rudját, csak a politikai jelszavak különböznek.

Akkor a közigazgatás reformja volt az egyedül üd
vözítő panacea s nem volt józanul gondolkodni tudó em
ber az országban, a ki be ne látta volna, hogy a nél
kül állami életet nem folytathatunk.

Ma az egyházpolitikai reform az egyedül boldogító 
balzsam, mely a nemzet fájó sebeit belieggeszti.

Mi a különbség a kél jelszó között?
Az, hogy a közigazgatás reformját a nemzet hig

gadt mérlegelő ereje buktatta meg, ellenben az egyház
politikai reformokat szenvedélyes vitatkozás közepette 
fogja megbuktatni a fanatizmus.

De különbség az is a kettő között, hogy mig a 
közigazgatás reformja valósággal nemzeti közszükségletet 
képezett, melyet innen is, tulnan is elismertek, addig 
igen tekintélyes azoknak a száma, kik az egyházpolitikai 
reformokat ma még közszükségletnek nem tekintik.

Végre az is lényeges különbség a keltő közölt, hogy 
mig a közigatási reform a nemzetben nem keltett föl párt
tusát b az illetékes küzdtéron mérkőztek a politikai erők, ad
dig az egyházpolitika a legutolsó községtől kozdvo a.székes 
fővárosig egyaránt szenvedélyes föllángolást idézett elő.

Miben egyeznek mégis a reformok?
Abban, — hogy egyikből sem lesz egyhamar semmi. 
Csakhogy egyik bukása maga után vonta a minis-

terelnök bukását, a másik bukása csak meg fogja erősí
teni a kormány hatalmát.

S imo, itt látjuk nemzetünk sajátságos tévelygését, 
mellyel jelszavak varázserejétől elbóditlatva. a leg
gyengébb kormánynak képes a népszerűség pálmáját 
odanyujtani.

íme a helyzet.
Szükségünk van reformokra.
Első sorban a választási törvény, — vagy más szó

val a parlamenti reformra.
Aztán elodázhatatlanul szükségünk van a közigaz

gatás reformjára az egész vonalon, a mi egy évtizedre 
kiható munkásságot igényel, Szükségünk van igazság
ügyi reformokra. Küszöbén állunk a pénzügyi roíormok- 
életbeléplének. A tanügyi reformok szükséglete is mind
inkább égető jellegei ölt Végre tagadhatatlanul az egy
házpolitikai reformok is keresztülviendők.

De ennyi nagy s valóban nélkülözhetetlen reform 
szükséglet közepeit éppen az egyházpolitikai van hivatva 
dominálni ?

Jelszó ez csupán, az ügyes Wekerle-kormány poli
tikai jelszava, mely cseng-bong az országban pártok és 
kasztok között a sympathiák s antipathiák áradatát 
zúdítva egymás ellen oly nagy sikerrel, hogy a füg
getlenségi s 48-as párt kettészakadt a fölötti versen
gésben, hogy ki támogatja erősebben a kormányt ?

Holott pedig a közigazgatás reformja előtt az egy
házpolitikai reform filius ante patrem.

Az anyakönyvek államosítása nem bir szilárd alap
pal, mert nincsenek megbízható állami közegeink.

A zsidóvallás reczepcziója beillesztendő lesz az állami 
közigazgatás keretébe, mivel az autonómia fölötti felügye
let a közigazgatási hatóságoknak tartatott fenn.

A vallásszabadság szintén energikus kormányi ellen
őrzést igényel, hogy szabadossága ne fajuljon.

Végre a polgári házasság kerosztülvihetetlen mind

addig. mig az esketést teljesítő közigazgatási közeg a kor
mány-gépezetbe szorosan és szigorúan be nincs illesztve.

P.s mégis mi most csak az egyházpolitikának élünk, 
rajongunk Wekerleórt és reformálni készülünk a főren
diházat.

Megfeledkezünk a hangzatosabb jelszó kedvéért a 
közszükséglet forrásából fölbuzgó követelményről.

Ki beszél ma közigazgatási reformokról ?
Ma csak a papok s főrendek szidalmazásából élünk, 
íme a Wekerle-kormány életképességének alapja.

1 Higgadt, komoly s hivatott kormány a közigazgatás 
ujjáteremtésén fáradozna s okulva elődje szomorú lé
nyein, üdvös s hasznos törvényeket alkotna.

De Wekerle olcsó babérokat keres. — Ki népsze
rűbb nála és gr. Csákynál ?

ók — a harczkeverők, a kik a népszérüség hullám
tornyán végigostorozzák o papokat és a főrendeket.

Szép 8 épületes látvány ez.
Senki se tagadja, hogy merész vállalkozás. Azt se

1 tagadjuk, hogy számos nagy reformtörekvés megvalósu
lása után ezt az ostort meg kell suhogtatni a fanatiz
mus fölött.

Sőt azt se tagadjuk, hogy ma is kedves látvány az 
államélet csúcsán a liberalismus fáklyája, mely bevilá
gítja az előítéletek sötét zugait.

i De minek a liberalizmus aranybányáiból arany
tömböket tördelni ki emberfoletti erővel, holott még érez
olvasztó kemenezéink nincsenek.

Megmondjuk mi az okát.
Port a nemzet szemébe.
A jelenlegi többség majd két évtizeden át gyako

rolta az uralmat, s az a számtalan botlás és vastag té
velygés, a melylyel a nemzeti fejlődést meggátolta s év
tizedekre visszataszitotta, gyűlöletessé tette a nemzet előtt.

Ezt a gyűlöletet kellett valahogyan eltakarni, eltün
tetni a fölszinről.

A „Zombor és Vidéke" tárczája.
Heine dalaiból.

Emlékemben felidézem
A rég eltűnt szép napokat 
Mi az hangod rezgésében, 
A mi reám oly nagyon hat ?

Oh, ne mondd, hogy szeretsz engem ! 
Tudom, hogy a világ éke:
A kikelet s a szerelem
Elpirulna szégyenébe'.

Oh, ne mondd, hogy szeretsz engem !
Csak csókolj meg, szép angyalom, 
S mosolyogj, ha a rózsákat
Holnap hervadtan mutatom . . .

Hiszpanusz.

A hétről,
(Fővárosi levél.)

A nagy kapuzárás hete volt e hét. Utolsó ülését tartotta 
a képviselő ház, a főrendiház, szeptemberig pihen a politika, azaz 
hogy pihenne, ha nem volna delcgáczió. Ám Bécsbcn együtt 
van a kis országgyűlés, mely arról nevezetes, hogy minden 
esztendőben több—több milliót szavaz meg katonáéknak s leszed
vén a tejfölt, a nagy országgyűlésnek már csak a bögre fene
kén marad egy-két esőbb tej.

n közfigyelem czéltáblája mindazonáltal nem Bécs lett vol
na c héten, hanem — D e é s, ha véletlenül Bécsbcn nem éppen 
vasárnap van a nagy derby-verseny ugyancgy napon, melyen 
a magyarság ünnepet ült a kis erdélyi városkában. Habár nem 
voltam kint a budapesti pályaudvarokban, bizvást állíthatom, 
hogy többen randultak föl Becsbe, mint rándultak le Deésrc. 
A sport, jobban mondva, a játszószenvedély ma már oly álta
lános, annyira hatalmába kerített öreget, ifjat, urat és mester- 
legényt, professzort és diákot, kogy egy lóversenyes napon va

lóságos lázban van Budapest. Lázban akár a budapesti, akár a 
bécsi gyepen döntendő el a nagyfontosságu kérdés, hogy me
lyik lónak gyorsabb a lába. Ha Bécsben van lóverseny, akkor 
Budapest randul Bécsbe, ha Budapesten, akkor Bécs rándul le 
hozzánk : ez az egy dolog az, mely a nemetet és a magyart 
minden kapaczitáczio nélkül egy födél alá tereli, vagy hogy a 
szó betüszerinti értelmét használjam : egy gyepen hozza össze.

A századvégi, kozmopolita nemzedék bizonyára sajnálkozó 
mosolygással olvasta (ha ugyan olvasta), hogy volt két magyar 
ember Bécsben, kiket a kötelesség vitt oda, akik azonban a 
nagy derby napjára nem maradtak Bécsbcn, hanem felültek a 
vonatra és egyhuzamban Deésig utaztak. Hat bizony magyarja 
válogatja, hogy ezt mcgcselckcdje. Csak olyan magyarok csi
nálják ezt meg, amilyen Apponyi Albert gr. és Horváth Gyulu, 
akiknek ez a hosszú, fárasztó utazás Bécsböl Deésig meg vissza, 
egy kellemetes kirándulás számba megy.

Hála Istenek, vannak még magyarok, kiket nem érdekel, 
hogy a derby-dijat, melyik ló gazdaja sepri be. Hala istennek, 
az Emke iránt nem lanyhult az érdeklődés s lelkes figyelemmel 
kisérik a jók javai a magasztos munkát, melyet az egyesület 
végez. Kilencz esztendő letüntévcl most mar nyugodtan mond
hatjuk, hogy nem volt szalmaláng az a lelkesedés, mely ország
szerte kigyult ennek előtte kilencz esztendővel. Sokan kicsinyük, 
keveslik az Emke egy millióját. Valóban kevés is még ez az 
egy millió a nagy feladatokhoz mérten, de nem szabad feled
nünk, hogy csak az első millió megszerzése nehéz, a többi mar 
magatói jön utána.

Csak jöjjön, nagy, rendkívül nagy szükség van rá Erdély
ben. lm épp c héten hangzott el az oláh püspökök hazafiatlan 
beszéde a főrendek házában s épp c héten foglalta le a vizsgáló
bíró egy csomó kompromittáló levelet, hazaáruló Íratott a hirhe- 
dett Ratiunál, Cosma l’arthcnnél s a többieknél Nagy-Szebenbcn. 
De épp e hétben történt az is hogy a lefoglalt iratokat éjnek 
idején elloptak a vizsgálóbiró lakásából, hogy ki ? azt Katin 
urék tudnák megmondani; s ezen a héten történt az is, hogy 
ugyancsak Nagy-Szebcnben muzsikaszóval várták, a főrendiházban 
mondott beszédéért Román Miront, tiszteletére oláh nemzeti zász
lókkal díszítették fel a házakat, kivilágították az ablakokat s 

végezetül az elmaradhatatlan fáklyásmenet vonult a metropolita 
haza elé.

Mi jó, hogy a metropolita egy nappal később érkezett 
haza székhelyére. Vagy a faklyásmenelnek és a hazak kivilágí
tásának, vagy a kompromittáló iratok ellopásának el kellett 
volna maradni!

Hanem hát illik már valamit Budapestről is írni, Nem 
szabad megfeledkeznem a hét irodalmi eseményéről. Vasárnap 
(minden vasárnap történik, mióta a munkaszünetet behoztak) 
igen, vasárnap döntött a l’etőfi-társaság a Magyar Hírlap által 
ajándékozott szász aranyos palyazat fölött. Ötven ötven arany 
volt kitűzve novellára és költői beszélyre. A novella dijat Abo- 
nyi Árpád, a Fővárosi Lapok segédszerkesztője, c jeles tollú fi
atal elbeszélő nyerte meg: a költőibeszély dijat egy az irodalom
ban eddig teljesen ismeretlen név: Dombay Hugó nyitrai ügyvéd. 
És egy egész sora még a dicsérettel kitünteti müveknek.

Szóval: minden irodalmi pályázat eredményes, csak ne 
az akadémia hirdesse, Az akadémiának sikerült az irokat elrio
gatni magatói, közelébe sem mernek menni, nehogy gyanúba 
keveredjenek. Annál jobban emelkedik a kissebb társasagok, 
az egyesek s mint ebből az esetből latjuk : a lapok pályáza
tainak az ázsiója.

Meglátják: egyszer majd az akadémia is meggondolja a 
dolgot és leszáll pénzes ládájáról, fölnyitja a fedelét s hívja, 
hívogatja az Írókat; gyertek, gyertek édes gyermekeim, markol
jatok bele I

Csodák még mindig történnek .
Székely Huszár.

A gyógyító hit.
Charcot, a párisi Salpetriere híres tanára, egyik orvosi 

szaklapban igen érdekes czikket közöl a hit gyógyító hatásáról 
s egyáltalán a csodákról. E czikkből a következő részleteket 
adjuk : Charcot, hosszas orvosi gyakorlatában többször foglal
kozott azzal a kérdéssel, hogy a hit mennyiben bir gyógyító 
hatással, vagyis mennyiben történnek csodák. Minden therapeu- 
tikus »csodának< van magyarázata s ugy előállásának, mint 
fejlődésének törvényei ismeretesek előttünk s ez nagy szerencse



És erre szolgált az egyházpolitikai reform alkalmas 
jelszava.

Most egy ideig feledve, hogy a többség s a kor
mány, mely intézi nemzetünk sorsát, ugyanaz, mely a 
hírhedt 14. §-t megszavazta, mely Henlzi szobra elé 
akarta vinni a nemzetet.

De vájjon ez a könyelmű játék politikai jelszavak
kal meddig fog eredményesnek mutatkozni ?

Soká semmi esetre I
A leányzó nem halt meg. csak aluszik.

Fölhívás
Magyarország független érzelmű polgáraihoz ! 

Tisztelt polgártársak !
Azon sajnálatos események után, melyek az orszá

gos iüggelletiségi es 48-as pártkor kebelében az utóbbi 
időben végbementek, a kecskeméti függetlenségi és 48-as 
párt szükségesnek tartotta, egv országos pártértekezlel- 
nek Kecskemétre leendő összehívását, melynek megtar
tására f. évi junius hó 25. napját tűzte ki.

Midőn ezt a körülményt a függetlenségi és 48-as 
elveket valló választó kerületek, társulatok és körök, s 
általában pártunk összes tagjainak tudomásara hozni sze
rencsénk van. hazafias és elvtársi bizalommal hívjuk fel, 
hogy e nagy fontosságú értekezleten — melynek prog- 
rammját kellő időben teljes részletességgel nyilvánosságra 
hozzuk — minél számosabban megjelenni — illetve ma
gukat képviseltetni szíveskedjenek.

Kelt Kecskeméten, a függetlenségi és 48-as párt 
vezérbizottságának 1893. évi május hó 28-án tartott 
üléséből.

Hazafias tisztelettel :
Sz. Tóth Márton Szappanos István

jegyző. elnök.

Különfélék.
* Pályázat van hirdetve a szabadkai törvényszéknél 

jegyzői. Zombor város rendőrkapitányságához gyalogrendőri állás
ra. — Zentan gyepmestert keresnek és szemben a Sanyarú Ven
delek fizetségével nem érdektelen megemlíteni, hogy a járandó
sága 500 írt évi fizetés, szabad lukas és mintegy két holdnyi 
területű szántóföld haszonélvezete.

* Árverések. Baja junius 17-én Waltér Lőrincz ingatl. 
12221 irt. — Szabadka julius 6-án Pmkovits Antal ingatl. 2947 
irt. — Nádaly junius 9. Begec.-ki Glisn és társai ellen ingók. — 
Szabadkau Kiss Jánosué sz. Demerácz Brigitta ellen julius 11-én 
ingatlan. — Ü-Becséu julius 23-án Adler Fereucz ellen ingatl. 
Ugyanott Csábi András ellen julius 9 én ingatlan. Ugyanott Ga- 
vauszkv A. Nikola elleti junius 10 én ingók. Ugyanott Dvorszki 
Deák Julianna ellen jul 16 án ingatl.. június 18-án Sándor Éva 
ellen színién ingatien és ugyancsak Ó-Becsén junius 6-án Missuray 
A. ellen ingók. — Déronyaii Gain Neliád ellen junius 24-én in
gatlan. — Breszlováczou augusztus 2-án Fricz György ellen in
gatlan — Palánkén Pollák Maria ellen junius 9-én ingóságok.
— Baj.ui Malagurszky Bertalan ellen augusztus 24-én ingatlan.
— A gardmovczei létben járlnt nélkül talált s elkobzott 250 drb 
birkát és 64 bárányt, ha csak a tulajdonjog Le nem bizonyitlatik 
valaki részéről, junius 7 én reggel 8 órakor fogjak a titeli szol
gairól hivatalnál nyilvános árverésen eladni.

* Csődöt reudelt el a szabadkai törvényszéki Heizlor 
Aladár zentai kereskedő ellen.

* Tűzoltó ünnepély Szabadkán. A „Magyar or- 

mert az arvosi tudomány mindjobban fölhasználhatja a szenve
dő emberiség javara.

A csoda áltál való gyógyításhoz két tényező szükséges: 
a betegnek nagy bizalma, hite a gyógyulás lehetőségében. (»A 
te hited megtartott téged,*  monda Jézus az áltál.. meggyogyi- 
tott betegeknek), fogékonyság a szuggesztio iránt s egy bizo
nyos betegség. Mert a hit gyógyító erejének köre nagyon cse
kély ; csak azokn.d a bajoknál hat gyógyítóiig, a melyeknek 
gyógyító hatásához nem kell más eszköz, mi it a mennyiben a 
szellem hathat a testre. A hitnek gyógyító ereje ezt a hatást 
sohasem lépheti túl ; arról még soha senki sem hallott, hogy 
levágott kar, vagy kéz helyébe újat növesztettek volna Ellen
ben száz meg száz béna gyógyult meg, de ezek az esetek mind 
abba az osztályba tartoznak, melyet Reynold >dependant oí 
idea*  néven nevez. Ha lan ag rcs >knek - bénulásoknak gyors 
meggyógyulását csodának vették, de mai napsag tudjuk, hogy 
az ily állapotok hisztérikus természetű- k. s ezzel elesik a cso
dának természetlolöttisége. Legjobban nyilvánulnák e csodák a 
bucsujaro-helyeken, a hova mar co ipso nagy bizalommal megy 
az ember. Nagyon figyelemreméltó, hogy a legtöbb csodatévő 
maga is nagy mértekben h sztoikus volt, mint például assissi i 
szent Ferenc/, és szent Terez. Az is nevezetes, hogy a •kegy
helyek*  berendezése, s a csodák külső föltételei minden idő
ben, minden népnél, minden vál ásnál ugyanazonOsok voltak, 
csak a gyógyító isten képe masforma.

Fejtegeti azutan Charcot a búcsujáró helyeken történni 
szokott csodák elméletét. A beteg sok inas társától hallván a 
csodás gyógyítások hírét, ösSzckoldulja a szükséges pénzt 
s testileg, lelkileg kitár.alva, fölöttébb szuggeralható állapotban 
ér oda Ha azutan — mm! Barwell mondja — a hete ■ rendin 
hetimül hiszi, hogy meggyógyul, ükkor tényleg neg is gy 
gyűl (természetesen Csak a iónt jelzet! szüle keretbe cső bajok
ból) s a szent forrásban való omsakodas, az ahitatos ima s a 
többi cafrang megtc.-zik a többit. Charcot maga annyira hisz 
a szuggesztió áltál v.t ■ g) o^yitasban, hogy több beteget, a 
a kibe o maga nem tudott elég bizalmat önteni, elküldte búcsú- 
járó helyekre. 

szágos tűzoltó szövetség- XI ik közgyűlését oz évi augusztus 
12 —16 napján S/abadkin tartja, mely időre a következő űntmjii 
rend állapíttatott im-g: a) Az. összes érkező vonatoknál a vendé
gük fogadása es *•!-/.. IIdósa. b) Ugyanaznap délután 4 órakor 
választmányi ülés, a váro-hiza tanácstermében, c) Esti- ismerke
dési oslély, a „Pest" <■' „Arany Bárány- szálloda helyiségei
ben. 2. Augusztus lm 13-n. -,) Heggel 7 órakor gyülekezés a 
Teleki-téren, ahonnan a veudeg tűzoltó testületek a Szt-Istvun-térre 
vonulnak, ahol a városháza erkélyéről a polgármester üdvözli a 
vendég liajtársakal, s úgy .mukkor az őrs/., szövetség elnökségo 

I részéről rövid válasz adatik. Innen az összes tűzoltó-testületek a 
Mária-Theré/ia főegybázba vonulnak, ahol nagyságos csik-s/ent- 
háromsági Váradi Ferenc/., pápai kamarás, a magy. tűzoltóság 
főpapjának celehrálúsa mellett Veni Sancte s egyúttal a lielyb. 
Ölik, tűzoltó-testület zászló-szentelése nieiiend végbe. A mise illán 
az összes tűzoltó bajtársak felvonulnak a városi színházba, a hol 
a zászlószegük bevetése stbi ünnepélyességek fognak végbemenői.

* A jogsegély nyújtásának egyöntetűsége. Az. 
igazságügyniiniszter, hivatkozással a/. 1868. évi XXX. t. ez. nma 
rendelkezésre, hogy Magyarország é*  Horvál-S/.'avon Dalmátorszug 
egy és ugyanazon állami közösséget képeznek, terjedelmes rendele
tet intézeti az összes kir. bírósagokhoz és ügyészségekhez abból 
a czélból, hogy a magyarországi és a horvút-szlavonországi kir. 
bíróságok koz! a jogsegély nyújtásának egyöntetűsége es szabaly- 
nzerűsege biztosítva legyen. Mint értesülünk, a honul bán hasonló 
tartalmú rendelőiéi intézőit a lmrv.it szlavonországi bíróságokhoz 
és államügyészségekhez. — Ideje is, hogy ebben az irányban 
történjék valami mert szinte botrányos volt, hogy mily lazán bántak 
el odaat, a Száván túl, a mi bíróságaink megkereséseivel.

* Gazdasági tudósítók. A földmivolésügyi miniszter 
Falcione Nándort Zombor városra. Somogyi Emilt pedig Baja 
városra nézve az állandó gazdasági tudósitói tiszttel bízta mog.

’ Szabadka nem kap vasúti üzlotvezotöséget, — így ha
tározott a napokban a kereskedelemügyi miniszter.

* A Bácsbodrogh megyei körről, mely a főváros
ban alakult, már megemlékeztünk. Pótlólag közöljük az ideigle
nesen megválasztott tisztikart. Elnök lett : Parcsetich Lázzló; 
alelnökök : Vojnits Mladen és Terék József; főtitkár: Marczekovics 
Imre ; másodtitkár: Szalay Frigyes ; főjegyző : Kovács Jenő ; má
sodjegyző: Zombory István; háznagy: Biivaldszky György; má
sodháznagy : Matkovics Béla ; főpénztáros : Dungyersky Gedeon ; 
másodpénztáros : Novics György; ellenőr: Klemer Lajos és könyv
tárnok; Margitay Valér.

* Kataszteri helyszínelés. A m. kir. pénzügyminisz
ter által jóváhagyott tervezet alapján varmegyénkben a következő 
helyeken fog kataszteri helyszínelés tartatni: Petrovoszelló, Kis-Kér 
Kulpin, Tiszakálinánfiilva, Poroszló, Kolluth, Pr.-Sz.-Iván, Petro- 
vácz, Cservonka és Káty, A munkálatok megejtésére Picltler Nán
dor, Pulii Károly. Reviczky Rezső. Rolionycz Béla. Rohoncy Géza. 
Szörényi Imre és Steininger Gyula kát. helyszinelési biztosok 
vannak kiküldve.

* A Baross-szoborra megyénkből újabban a követke
ző adományokat küldötték be a szegedi kereskedelmi iparkamarához; 
a kulai gör. kel. hitközség 1 frtot, Fisclier Bernáth (Újvidék) 
5 frtot, a hodsághi olvasó-egylet 9 frt 50 krt, az újvidéki polgári 
lövész-egylet 6 Irtot.

* Nyilvános polgári leányiskola Zomborban. 
Kisjáczy Szeles Eta úrnő, Szeles Mihály kir. tanácsos, Pest megye 
volt alispánjának leánya szándékozik felállítani itt Zomborban nyil
vános polgári leányiskolát az 1893/4-iki tanévben. A nevezett hölgy 
— kinek polg. iskolai tanárnői, a zeneakadémiatói szerzett zongora
tanául i oklevele van s a franczia nyelvnek is képesített tanítója— 
ez idő szerint Palánkén áll egv nyilvános polg. leányiskola élén s 
bár ott állaudó alkalmazásban van. azt elhagyja, hogy a tervbe 
vett intézetet itt, városunkban létesítse. Mellette Pataj Izabella, az 
angol nyelv és a torna okleveles tanárnője és Jauch Fereucz 
nyugalmazott igazgató is működni fog az intézetben, mely iuter- 
natussal lesz egybekapcsolva. — Az érdeklődők Jauch Fereucz 
urnái nyerhetnek közelebbi felvilágosítást s ugyancsak őnála lehet 
az elöleges felvétel czéljából jelentkezni. Nem hangsúlyozhatjuk 
eléggé, mily kívánatosnak tartjuk, hogy ezen intézet létrejöjjön vá
rosunkban s azért készséggel hívjuk fel a leánynevelés iránt érdek
lődők figyelmét reá.

* Hymen. Rolb Zsófia kisasszonyt Bites-Almáson 
eljegyezte Weisz József. — Franki Dezső nagybecske- 
reki törvényszéki jegyző május 30-án tartotta esküvőjét Szabadkán 
A r z e n o v i t s Mariska kisasszonyuyal. — Schwarcz 
M á r k u s z jankováczi kereskedő, jegyet váltott benne iib » u in 
Róza kisasszonnyal Indián.

* Egy katonatiszt hirtelen halála. Újvidékről 
Írják: Csernohoszky Alajos. 70 ik gyalogezredben főhadnagy teg
napelőtt a Fabry-féle vendéglőbe szállt meg. honnét másnap sza
badságra akart utazni. A főhadnagy, aki beteges ember volt, több 
tiszttársával sokáig mulatott a vendéglőben, de éjféltájban hirtelen 
rosszul lett, s vért kezdett hányni és rövid kínlódás után meghalt.

’ Uj pénzes levéboritékok kaphatok a postahivatalok
nál, amelyek vászonnál vannak bélelve. Egy ilyen boríték ara 2 kr.

* A közigazgatási bíróság. A belügyminisztériumban 
nagy buzgalommal dolgoznak azoknak a lörvényjavaslatoknak 
a szövegezésén és indokolásaik szerkesztésén, melyek a köz
igazgatási bii">agra vonatkoznak. A községek szervezéséről szóló 
javaslat már j 'formán egészen kész, s Hieronymi Károly belügy
miniszter mindenesetie mar ősszel, a harmadik ülésszak megnyitá
sakor fogja a kejiviseíőhaztiak beterjeszteni.

* A Rudics báró hagyatóka. Teleki József gróf
né megvette a néhai Rudics József báró hagyatékai tevő szabad
kai kumbajai é-. bácsalmási határban fekvő mintegy tizenkétezer 
hold terjedelmű három uradalmat 1 900 000 írtért Teleki grófné 
a kérdéses ingatlanoknak leiereszét öröklés címén illetve a hagyaték 
tárgyában létrejött egyezmény folytan már tulajdonul birta

* A difteritisz pusztítása. Ö Becséről írjak, hogy ott 
a difteritisz pár nap óta remes módon pusztít. Nincs nap, hogy 
tiz-tizenegv gyermeket nem ragadna el a borzasztó jáivany. A 
difteritisz megyénk déli vidékein átalábau jaivaiiyszerüen fellépett 
s hatósági intézkedésre két járásban az óvodákat és az iskolákat 
bizonytalan időre bezárták'

* Amerikai örökség, lliqa városa amenkai örökséghez 
jutott. Harmadéve Ruzsicska János bajai polgár New-Yorkba köl
tözött. Ruzsicska most meghalt s n távolban sem feledkezvtt meg 
szülővárosáról; végrendeletében nvolczezer dollait hagyományozott 
a bajvi városi korinának. A városi tárnics n belügyminisztériumot 
kérte fel, hogy járjon közte a hagyomány fölvételében.

* A hazai fürdők köréből: Felette szép ünnepély- 
nők ígérkezik Pöstyénben június 1 le. E napra van ugyanis ki
tűzve az újonnan épült pompás gyógyház valamint az uj nyári 
színkör ünnepélyes megnyitása. — Őrömmel üdvözöljük a régi 
Pöslyéu vívmányait, melyek kétségkívül hozza lógunk járulni ezen — 
orvosi tekintetben páratlan Iliiben álló fürdőhely teljes felvirágzá
sához, s uz ügyesen összeállított programúi arra enged következ
téiül, hogy itt nem c>ak gyógyítani, hanem mulattatni is ér
tik a botegeket.

* A gőzgépkozelőket és kazánfűtőket vizsgáló 
zombori bizottság junius hó 10-én fogja legközelebbi vizsgálatait 
tartani, a m. kir. allamépitészeii hivatal, helyiségében. (Megyeház.) 
A vizsgálatra jelentkezni óhajtók, kellően felszerelt lolyamodvii- 
nyaikat a m. kir. állami építészeti hivatalhoz intézzék. A vizsgá
latra jelentkezőknek igazolniok kell : 1.) hogy 18. életévet betöl
tötték. (Az ifjabb egyének keresztlevéllel.) — 2.) hogy magyar 
honossággal bírnak. — 3.) hogy erkölcsileg kifognstnlan életűek. 
(A 2. és 3. alattiak nzonegy bizonyilvmiyha is foglalhatók.) — 
4.) hogy fűtőit kazán, illetőleg dolgozó gő/géjv mellett, gépész fel
ügyelete alatt legalább hat hónapon át dolgoztak. (Az erről szóló 
magánbizonyitvány az elöljárósng által is megerősítendő.) Egyút
tal arra is figyelmeztetnek a jelentkezők, hogy a gépészjelölteklől 
az állam hivatalos nyelvének oly mérvben való ismerete kívánta
tik meg, hogy a kiadott kazánügyi rendeleleket teljesen megért
hessék ; magyarul tudjanak Írni, olvasni, beszélni. A kazánfűtő 
jelöltektől csak az állam nyelvének megértése kívántatik.

< !*i  /V I< T> < > I<.

A történelem az idők tanúja, a régiek 
hírnöke.

. . . neked élni kell, óh hon !
8 őrükre mint tavasz, virulni;
Ah inért ondadékidon
Reszketve fognék s/.étomolni: 
Hazáin, hazain!

— Kölesoy. —
Az ember, hogy a legmagasabb czélt elérhesse, egy szellemi 

világot alkot magának : a tudomány és művészet világát, melyet 
ő rendez, munkál és ural.

z\ természetei uralni nem képes, — a tudományt és művé
szetet igen. A tudomány és művészei az ő világa I Kimerítése 
azonban ép úgy lehetetlen, mint a világtengernek, melyet ogy 
gyermek akart kimériloni.

A hajó át vágja a tengert s a barázda eltűnik. Eme baráz
dahoz hasonlít az egyesnek működése. Csak több vagy az egész 
emberiség összemíiködése adja meg az eredményt, a történelem 
tartalmát, s mutálja annak általános rendeltetését.

Ha valamely tudomány — mint ilyen — általános jeleggel 
bir, a történelem mindenesetre bír. Ez anyja forrása valamennyi 
discziplinakiiak. Egy tudomány sem nélkülözheti azt. Miudenik 
kénytelen alapokét a történelemben keresni, miként alapigazságait 
is az ő palládiuma takarja ; — mell a történet c/élja az igazság 
utáni törekvés a múltban: éppen azért kell, hogy minden egyes 
discziphna abban keresse, abból vegye kiindulási pontja).

Ha megfigyeljük a történelem végleluiiségét, ha alakjainak 
és eseményeinek mérhetlenségél szemeink előtt elvonulni engedjük, 
— melyik tudomány mérkőzhetnék vele? Mi állhatná ki fönségó- 
vel a hasonlatot.

Egy világtengernek képe sem elég arra !
Az emberi szenvedélyek vihara rettentőbb a hullámok toiló- 

dásánál. Az erkölcsiség haluralnak áttörése az ember részéről 
gyakoribb mint a gátak áttörése a lüiigur hullámai által.

Ha a hajó csak a kormányos liidegvérüsége folytán evezhet 
át a.hullámokon, mennyi elővigyázat és körültekintés szükséges 
ahhoz, hogy megtaláljuk a helyes utal a távol e»ő korszakok részei 
s a jelen zivatarai közölt !

A történelem megtevő ezt s megteszi most is: — az ő evező
je az igazság !

Föl lévén szerelve minden szükséges eszközzel, sikerűi neki 
a népek és egyesek lettéit, czéljail, vívmányait megbirálni, helyesen 
megítélni s az emberiség elé útmutató gyanánt iránytűt állítani.

A lörténelem tárgya nagyjában — köztudomás szerint — 
az emberiség külső és belső küzdelmei, általános haladásának irá
nyai, phasisai ; államok alakulása, a nemzetek törekvései, ezek 
diadalai vagy bukása ; azon egy nemzet különböző társadalmi 
rétegeinek állapota, viszonyai slb. s végre az egyénekben keresi 
és tahilja meg o történelem mozgató rugóit. íme, az ember — a 
belső ember — a töiiénelem sajátképi tárgya.

A természettudomány, melyet sokan a töiténelom verseny
társának vallanak, az ember physikai életének föltételeivel s a 
külvilág jeleneteinek reá gyakorolt hatásaival foglalkozik, teliül 
közelebbről érdekel bennünket; szeretjd kis, gyönyörködünk az előt
tünk rejtélyeseknek látozó tünemények megfejtésén ; — miért van 
az mégis, hogy lényünknek legrokonszenvesebb, legérdekesebb 
tudománya a történelem ?

Mert — Göllie szerint — : az emberiség igazi tudománya 
az ember.

Néha meghatnak a természet fenséges jelenetei — mondja 
Felméry — : a tenger meghat a maga szabályszerű és óiökös 
hullámzásával és viharaival, mégis érdekesebb a tajtékzó tenger 
hullámain libegő bárka. Ürömmel olvassuk az elhagyott sziget 
leírását; de azért Robinson az, akivel együtt küzdünk és szenve
dünk, Werescsagiu festményén nem a Sahara s a ráfesteti palin a. 
hatnak meg. hanem a pálma alatt fekvő bolt ember, s a hullára 
éhezett tigris és a magasban lebegő sas; nem a Sipka szorosban 
dühöngő zivatar hoz emotióba, hanem a hátul elieinetett kaloiia őr; 
Shakespeare drámájában szintén nem a tomboló vihar látlura 
szorul össze szivünk, hanem a Lear királynak a viharban felhangzó 
kaczajára. Abban a pillanatban, amint a tengeren, a szigeten. ■ 
viharban feltűnik az ember: vele együtt megjelenik rokonszenvDnlf 
tárgya, a meralis elem, az erkölcsi élet, u dráma. Nem az elemek 
lusája indít rokonszetivro, hanem az érzelmek, a viharzó szenve
délyek csatája vagy pusztán maradt tűzhelye. Ez az oka, hogy a 
természetet tanulmányozni szép; de az ember tanulmányozása a 
legnemesebb.

Az tehát, mint a tényezők o mérhotlen rendszerének egy 
része azokkal állandó Összhangban működik közre az idők kezde
tétől — századról századra — az idők végeztéig. Mikéut vau sajá(
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törvénye, úgy van különös czélja ; — egyénileg vizsgálva, nyerte 
óh bírja eszményét az erkölcsi tökélynek, mely nz igaz, jó és szép 
megismerésében, valósításában áll. Az igazság, jog. előny : erre 
tanit a történelem.

Schlosz Lajos,
(Folyt, köv.)

Irodalom, művészet.
— A pesti könyvnyomda-részvény társaság a kővetkező pá

lyázati liirdeiméuyt küldto be nekünk:
Hazánk ezer éves dicső fennállásának méltó megünnepléss 

lesz az 1896-ban tartandó millenniumi kiállítás. A társadalom 
összes tényezői vállvetve azon fognak lenni, hogy az ünne
pélyen nemcsak külsőségekben, hanem maradandó szellemi alkotá
sokban is méltó kifejezést nyerjen azon öröm, melyet minden lel
kes hazafi érez nemzetének és a nemzet által birt országnak egy 
ezredéven át gyakorolt bátor és kitartó eredményes küzdelme felett.

Az ünneplők, a munkálkodók sorából a „Pesti könyvnyom
da-részvénytársaság**  sem kíván elmaradni; sőt nem kiméivé költ
séget, nem sajnálva munkát és áldozatokat, oda törekszik, hogy 
lehetőleg nz elsők sorában helyt foglalhasson.

Mindenekelőtt a zene terén kíván nagyobb mozgalmat indí
tani, azon téren, u melyen egy Liszt, egy Erkel, egy Volkmann 
és egy Mosonyi működött és a mely e korszakalkotó csillagok óta 
semmi magasztost, semmi lélekemelőt felmutatni nem képes; mi
nek egyik fő oka, hogy a társadalom részéről hiányzik a kellő 
buzdítás, a serkentés azon mértéke, a mely magával hozza a buz
góbb törekvést, a megfeszített munkálkodást, a mely megteremtse 
a lángészt. Mert nem elegendő a lángésznek megszületnie, ha 
munkálkodásának nem nyitunk tért.

A „Pesti könyvnyomda-részvénytársaság1* tehát — indíttat
va a fent elsorollak által — ezennel pályázatot hirdet három oly 
műre, melyek kiváló belbecsük által méltóan fogják emelni az 
1896-ki millenniumi kiállítás díszes ünnepét.

1. Kiállítási ünnepi nyitány. Készítendő egy magyar stylus- 
bán irt nyitány zongorára, két kézre vagy négy kézre és teljes 
zenekarra. Jutalom 200 aranykorona. Benyújtási határidő 1894. 
október 1-je. A pályázat eredménye 1895. január 1-én lesz 
kihirdetve. A nyitány és annak összes, bármely hangszerre, vagy 
bármely alakban eszközölhető átiratéi a társaság tulajdonába mell- 
ii'-k át és az kötelezi magát logkésőbb 1895. október 1-ig a nyi
tányt kinyomalni.

2. Millenniumi Sonáta. Készítendő egy legalább három té
telből álló sonáta zongorára, két kézre; előnyben tés/osül eredeti 
magyar stylusban irt és legalább három tételből álló eredeti ma
gyar sonáta zongorára, két kézre, mely lehetőleg visszatükrözi a 
magyar zene fejlődését a legrégibb időktől egészen a legújabb 
korig. P.ilyadij 600 aranykorona. Benyújtási határidő 1895. január 
1-je. A bírálat eredménye 1895. május 1-én lesz közzétéve. A 
sonáta feltétlenül a társaság tulajdonába megy át és az kötelezi 
magát a sonátát a pályázat eiedményénok kihirdetésétől számítva 
egy év alatt kinyomalni.

3. Kiállítási dal. Kívántatik egy eredoti migyar szöveggel 
biró magyar mű-dal énekhangra, tetszés szerinti alakban zongo- 
rakisérettel, mely dicsőíti az 1896-tki kiállítást, mint egy ezred
éven át tolytatott fáradságos küzdelem méltó befejezését és mint 
a jövőbe vetett remény első szilárd alapkövét. Palyadij 300 arany
korona. Benyújtási határidő 1894. október 1-je. A pályázat ered
ménye 1895. január 1-én lesz kihirdetve. A pályadijjal kitünte
tett dal es annak összes átiratai a társaság tulajdonai fogják ké
pezni. a mely kötelezi magát azt legkésőbb 1896. január 1-ig ki
nyomalni.

A pályaművek sorsa felett egy kiváló zenészeinkből álló bi
zottság fog dönteni; a pályndijnk a viszonylag legjobb műveknek 
is feltétlenül kiadatnak.

A pályamunkák a név megnevezése nélkül jeligés levéllel 
és idegen kézírással küldendők be. Az oly munkák, a melyek ii 
kitűzött határidőn túl. avagy saját név alatt küldetnek be, tekin
tetbe nem vétetnek.

A pályázatban kizárólag magyar honpolgárok vehetnek részt. 
A három pályázati munka közül bármelyikre külön-s illőn is pá
lyázhatni és a pályaművek nlólirolt társaság irodájához külden
dők bo.

Remélhető, hogy a pályázat széles körökben élénk érdeklő
dést fog kelteni és zenészeink azon minél számosabban vesznek 
részt annál is inkább, mert a megjutalmazott munkán kivül a 
dicséretben részesült művek, szerzőik kívánságára, a társaság költ
ségén szintén kinyomatnuk.

— Irodalmi kullancsok. Sokszor van szó ezekről a gyön
géden irodalmi tolakodásnak nevezett alkalmatlankodasokról, amik
ben itt-olt, mindenütt az országban a magyar közönséget egyes 
alantas irodalmi vállalatok részesilik untalan.

Nem is szólva azokról a vakmerő és szemlolcn zsarolásokról 
és revolversülögolésekról, amelyekre egyenesen büntető § okai 
kellene alkalmazni, ezúttal a szelidebb lajliijű irodalmi tolakodás 
egy nemét vau alkalmunk bemutatni, amit igen gyakran használ
nak a közönség nem kis boszunkodására s itt-olt sikerrel.

Ez nz úgynevezett irodalmi kullancskodás: eiöszakosau bele
kapaszkodni a publikumban, nyakai a küldeni a mindenféle érték
telen fércz-muukál vagy egyeb .kiadványt" anélkül, hogy azt 
megrendelte volna, aztán egy darab idő múlva ráülni a nyakára 
a t. ez. publikumnak, hogy fizessen, ha nem fizol póriul fenyegetni, 
bo is pörölui, még pedig Bécsbeu, hogy még hathatósabb legyen 
az erőszakoskodás és nagyobb a költség.

Az irodalomi kullancsok, ha valami vállalatra ráadják a fejő
ket, nem igen (ölödnek az előfizetésekkel, foguak ők maguknak 
erőszakosan, csak egyszer a könyv, füzet, kép, hangjegy, vagy 
amit rásózni akarnak jópénzért a közönségre, — legyen meg. 
Akkor elővoszik ennek a sok mindennel megáldott országnak a 
lakosságáról — városok szerint — a névtárat és kedvük szerint’kisze- 
dik azokból az előfizetőket, akiknek megküldik bitváuy, gyakran

ponyva-értékű férczolményeiket, azzal a többnyim elrejtett figyel
meztetéssel, hogy ha nem tetszik az illetőnek — hát küldje vissza.

Nemcsak egy ilyen vállalat boldogítja a közönséget és fe
nyegeti meg aztán, ha megfeledkezett a küldeményt megint pós 
tára tenni, hogy bepereli és igy meg úgy költséget okoz.

Nem kell a fenyegetőzéstől megijedni s bár mi emberséges 
dolognak tartjuk, ha valaki visszautasítja azt. mire nincs szüksége, 
ha netán nem cselekszi ezt meg s a könyvecskét, képet, mit egye
bet félredobja is és többé nem törődik az üggyel, az sem baj. — 
A k ü 1 d ő s o li a s e m perel, mert tudjubölcsen, hogy 
h i á b a n c 8 e I e k e d n é.

— Köbözésl tábla gömbölyű fák kiszámítására erdő
birtokosok, faiparosok és építési vállalkozók részéie. (Ara 30 kr.) 
Ily czimű kis könyvecskét kaptunk. E könyvecske nagy előnyökéi 
nyújt az erdőgazdaság kezelő személyzetének, a táblázatok a leg
nagyobb pontossággal mulatják ki a gömbölyű fák köbtartalmát, 
használhatják épitési vállalkozók és mindazon iparosok is, a kik 
faanyagot dolgoznak fel. Kapható Pécsett Engel Lajos könyv
kiadónál.

— A magyar szent korona országainak vörös-kereszt 
egylete a humánus intézmény eledelének, czéljának. eszközeinek 
és fejlődésének rövid ismertetését bocsájtolta közre egy kis fűzei
ben, melyet az egylet központi irodája (Budapest IV. koronalicr- 
ezeg-uleza 2.) mindenkinek, aki kívánja, díjtalanul küld meg. — 
Fölhívjuk olvasóink figyelmét ezen ügyesen s gonddal összeállí
tott füzetre, mely Ribáry József főrendiházi Ing tollából kerüli ki.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

Érdekes vádlott állott a napokban a szabadkai törvényszék 
előtt.

Egy vállig érő „pájesz“-szal, kerek bársonysipkával és hosszú 
kaftán-forma kabáttal ékeskedő Vészeli Bárucli Éliás nevű bony
hádi illetőségű házalót Tauszig Jakab volt lmjai kereskedő sikkasz
tással vádolt. Panaszos ugyanis előadta, hogy vádlott tőle 13 év 
óta kézműáru bizományi üzletet birt s ez idő alatt vádlott a reá 
bízott áruk s illetve a befolyt pénzekről pontosan beszámolt, míg
nem az elmúlt évben, midőn panaszos üzletéi Baján feloszlatta, 
vádlottul is végkép leszámolni kívánt, amidőn kitűnt, hogy a reá 
bízott áruraktárból 650 fit hiányzik. Panaszos a hiány végett 
Veszelit kérdőre vonván, azzal védekezett, hogy a hiány részint 
onnan ered, hogy őt a vásározás alkalmával többször meglopták, 
részint pedig onnan, hogy egy alkalommal a vásárban felhősza
kadás lepte inog, mikor raktárának nagy része tőnkre ment.

A vádlott megpillantásakor ngy a kir. tszék, mint a jelen 
volt hallgatóság azt hitte, hogy a Volga vidékéről ide cseppent 
bevándorolt orosz zsidóval lesz dolga, midőn vádlott a tszék és 
hallgatóság meglepetésére olyan szabatos, tiszta és válogatott ma
gyar kiojtésű védelmet adott elő, melyet mindenki csodálkozással 
hallgatott végig.

És úgy látszik a törvényszéknek imponált a „pájészos*  vád
lott védekezése, mert ennek álláspontjára helyezkedve, védekezé
sét alaposnak fogadta el, őt az ellene emelt vád s következményei 
terhe alul teljesen felmen te'le.

Megemlítésre méltó dolog még az is, hogy vádlott dr. Szi
láié Fülöp ügyvéd személyében védőt is vallott, ez azonban már 
csak a bizonyítási eljárás befejezte után jelent meg és vádlott, 
valószínűleg előre sejtve azt, hogy a tszek személyesen előadott 
védelmét elfogadja, az ügyvéd védelmétől elállolt. A kir. ügyész 
felebbezést jelentőit be.

N YILTTÉR.I
A zombori fogyasztási egylet mint szövet

kezet tisztelt tagjaihoz.
Miután az egylet a május hó 28-ún tartott közgyűlés foly

tán megszűnt működni, elhatároztam magam az üzlet átvételére; 
ezen elhatározásom előtt számos volt jó tag szives volt biztosítani 
engem arról, kogy bevásárlásaival támogatni fog.

A midőn még minden egyes tisztelt tagnak az üzletnek ál
talam való átvételét (■gyeiére oz utón tudomására hozom, egyben 
megemlítem hogy mind az áruk minősége, mind pedig a volt 
egyleti urak üzletemben meg fognak maradni a legkedve
zőbb h i t o I a d á s mellett, sőt főtörekvésem oda fog irá
nyulni, hogy a legtöbb árunál az eddigi arakat leszállítóin, s igy 
azt hiszem, meg lesznek mentve a tisztelt tagok uttól, hogy a 
kereskedők magas árai szerint legyenek kénytelenek vásárolt.i.

A legközelebbi napokban még külön körlevelet fogok kibe- 
csájtaui, s magamat szives pártfogásukba ajunlva maradtam 

tisztelettel
Rióból Béla 

üzletvezető.

KÖZGAZDASÁG.
A Magyar-Franczia biztositó részvóny'társa- 

ság Beniczky Ferencz ur ó Nagyméllősága elnöklete alatt folyó 
évi május hó 26 un tartotta meg rendes közgyűlését. Az előter
jesztett igazgatósági jelentésből a következő figyelemre méltó adu
tokat idézzük; A lüzbizlositási üzletben a díj- és illetékhevélolek, 
3.563.935 frtot, a jégbiztosítást üzletben 536,183 frtot, a baleset- 
biztosítási üzletben 63,956 frtot, és az életbiztosítási üzletben 760. 
842 frtot lettek. Az összes dijbevélol volt 4.924.916 lóriul. Va
lamennyi ágazatban kiadatott, mint viszontbiztosítási díj, 1.465.783 
frl; károkéi t fizettetett a tűzbiztosítás! üzletben 1.756.685 frt, a 
jégbiztositási Üzletben 445.345 frt a balesetbiztosítási üzletben 
21.568 frt, az életbiztosítási üzletben 169,767 frt, összesen 
2,898.865 frt. A társaság bevételűi az intézeti házak jövedel
méből kamatokból, az értékpapírok nyereségéből és különféle jöve
delmekből 246,541 frtot lettek ki, az intézet tartalékainak össze
ge 5,248 203 frtra emelkedett A dijkölelezvény-lárcza 7 992,839 
frtot tartalmaz. Az életbiztosítások tőkékben és járadékokban

K rovat alatt kellettekért nem vállöl folelöaégot a izerk.

19 28 .924 frtot képvistdnek. A társaság f.-nn >llás;i ó1. több mint 
57 millió Irt koriéiit.--i fizetett ki kér zpón/l en. A 100 539 frtot 
tevő nyeleségből osztalék nőm adatik, hamm 34 565 Irt a tíiz- 
osztúlyi dijturlaléknnk 750,000 fiira való leleme'ósére 10.000 frt 
az irodut berendezés- és felszerelésszuin!,.n k 40 000 írtról 30,000 
írtra való csökkentésére, 30,000 frt a tartaléktőkének 170.000 
írtról 200,000 frtra való emelésére lordiUuiik, 25.974 frt pedig uj 
számlára vitetik ál. A társaság biztosítéki alapjai 6 808.741 frt 
37 kit tesznek ki. A közgyűlés elé terjesztett jelentésből és zár
számadásokból megelégedéssel konstatáljuk. h.-v ezen hazai inté
zet üzlete folyton örvendetesen fejlődik. Örömmel üdvözöljük to
vábbá nz uj igazgatóság jelentésének azt n részét, melyben kifej
ti, hogy üzletvezetésének feladatául tűzte ki. hogy a Magyai-írnii- 
czia biztosító-részvény-társaság széleskörű összeköttetéseit s min
denkor bevált ügynöki hálózatát folyton fejlesztve, a biztosítás 
eszméjét hazánkban terjoszsze és a biztositól közönség szükségle
teinek méltányos, előzékeny és szolid eljárással mindenkor meg
feleljen.

Ezen czél elérésére a társaság minden erejét kizárólag a 
belföldi tűz és jégbiztosifási üzletre fogja összpontosítani. Éppen 
az elmúlt hetekben az ország minden részében pusztított tűzvészek 
igazolják ezen program innak helyességéi, uj bizonyságát adva 
annak, hogy ív lüzbiztosilús hazai közönségünk részére valódi 
életszükséglet. A viszonyok helyes felismerésének és valóban ha*  
zuíias gondolkozásmódnak adja tantijeiét a Magyar-Franczia bizto
sító-részvény társaság igazgatósága, midőn üzlet vezetésének utolsó 
czélja gyanánt maga elé tűzte, hogy hazánk minden polgára, ha 
feje fölött megkondiil a vészharang, a borzasztó szerencsétlenség 
közepette azon megnyugvást a támaszkodhassék, hogy a biztosítási 
kötvénye megmenti őt az anyagi lönkrejutóstól, a koldusbottól, 
az alamizsnától.

Itt oIőnköi* lfitlintó.
Zombor, a „Vadíiszkilr(“ szálloda elölti téren. 

Csak rövid ideig látható.

; A 130-nél több viaszalakok közül különösen 
kiemelendő:

| Ezer és egy éj, imgy hatást keltó csoport ozat. — Rudolf 
' néhai trónörökös a ravatalon. XIII. Leó pópa ö szent- 
I sége egyházi diszl en. - Hófehérke a hét törpével es a lit-r- 
! czeggel. — Második Sándor orosz czíir halálos ngyon.

Ámor és Vénus, mytl.elegiai remekmű. — A vezeklő Magdolna 
— Egy fiatal anya öröme és boldogsága — Legújabb! 
BAROSS GÁBOR néhai keresk. miniszter életm.gys gbatt. — A 
szép tlttovlrozott Iréné, akadémiai alak művészileg kivitt liito- 
virozással. körülbelül 400 rajzzal. — Egy gyönyörű amoretta- 
csoport, 6 drb, melyből kettő mechanikai gép altul mozog es 
forog. — Bellzftr. tv híres götög vitéz szép leányával, mint kol
dus. — Fatima, a hites keleti szépség mozog és dohányzik. — 
A linóé, az egyptomi csodaleány, egy szépség. — lecsóra Má
ria bftróllé, a dijkoszoruzott bécsi szépség. — Eu’és?. sorozata a 
népfajoknak a világ minden részeiből és számos egyéb hírneves 
személyek! u. m.: császárok, királyok stb. — Külön szakaszban: 
a szép Meltizlna, a habok tündére, fele hal. fele no. - 
Továbbá egy liagys/eifl külön leiem az úgynevezett ..PÁRISI

NEVETŐ-
| Kiállításom minden csalid altul megütközés nélkül megtekinthető.

BELÉPTI-DIJ : Felnőtteknek 20 kr. G'yermekek 
és katonák (őrmesteriül lefelé) 10 kr.

Naponkint nyitva röggel 8 órától este 10 óráig. 
Este fényes kivilágítás mellett.

Miután ezen nagy múzeum Európa legnagyobb varosaiban 
u legnagyobb közletszésben részesült, számos látogatást kór 

mely tisztelettel

WERIN R.
múzeum tulajdonos.

Taussig Gottlieb
tinóin

töltette szapiuiiiok

tllateeerok 
„Ara.

Főraktár:
BÉCS

L, Wollzodo Nr. 3.

a bőr 
ápolására 

az arezbőr
sz. piló.-e és fi 

liomilása

Legelegánsabb fehér, rózsaszínű 
vagy sárga színű toillette-, hál

ás salonpuder.
Vegyileg megvizsgálta és ajánlta

l»lt. 1*011  í. .1. .1., cs. kir. tanár Bécsbeu.

Elismerő levelek a kivetkező liUlgyektel
Wollur Sarolta, a cs. kn. udvari színház 
tagja Bee ben. Beetli Lola, a Cs. kir. udvari 
opera tagja Becsben. Sehliiger Antónia, a 
cs. kir. udvari upera tagja Becsben. Pálmai 
Ilka, a TltealePl. d. Wien ingja Becsben. 

Odllon Ilona, a Deulsches Volkslltealer Ingja 
Bécsbeu. Ernesl van Dyc.k. ti es. kir. udv. 

opera tagja Becsben stb. stb.
Kapható a legtöbb illalBioi-öilctbcn ói gyógy- 

izertárban.



Ő cs. és kir. fensége Gizella föherczegnő magas védnöksége 
alatt álló

„G ÍZ KI .EA-EU VIJ r 1-, 
valamint ő cs. és kir. fensége József íöherczeg védnöksége alatt 
megalakult

„Első bistositó intézet 

katonai szolgálat esetére *.  
Bács-Bodrogh megyére nézve Zomborban felállttá vezérképvise
lőségét. — A-. első 0—12 évig elfogad leányokat kiházasitás 
biztosítására, az utóbbi fiukat biztosit o—12 évig katonai szol
gálat esetére a legmérsékeltebb dijak mellett. — Felvilágosítás 
és bővebb ismertetéssel szolgai a zombori vezérképviselöség, hol 
egyúttal tisztességes, ügyes ügynökök felvétetnek magas jutalék 
mellett.

Zombori vezérképviselöség: Zrínyi utcza 185. 2—6

ZOMBOR: Gallé ej égy szertára : gl’ATIN : Ráta)T. k.vókj- 
szertára; PETROVObZELl.Ó : Balogh Gy. gyógyszertára. 

SZT-TÁMÁS : Barakovlta I.. Gy. gyógyszertára..

T. ez.
Van szerencsém tisztelettel közhírré tenni, hogy 

Zomborban Járos Gusztáv úr az egyedüli képviselőm 
egész Bács-Bodroglt megye területére s őhozzá kérem 
a megrendeléseket a cs. és kir. szabadalmazott sörnyo- 
mó és szodavlzkészülékek, folyékony szénsav 
iránt intézni, valamint ő az egyedüli elárusítója az I. 
magy. folyékony szénsavgyúr készítményeinek is.

Teljes tisztelettel

Mandler Vilmos
Budapest VI. löportár-utcza 11

Bérbeadás.
150 katastrális hold 

ugarlegelö 
a tovarisovni határban Ijéilitb.diiiidó.

Bővebb tudósítást ZOMBORBAN:
Roll cím Károly és fiai uraknál

és PARABUTYON:
Morlok Mihály urnái.

Gözcséplésre 
legjobban ajánljuk 

saját gyártmányú kitűnő 
gozmozgonyamkat ~ W 

gW?*  g-özcséplög-épeinket 
kií.n-.ist«l»u s/erk..,N.-rt is ............;rl. Illki'lrtrs klraépMső t fa v.l.inonyi güboiiafujimk li'IJ™i'ii plarakőpes tbzlllilsíiírt
II Iririminollll lllllllkllkl'pi'.'éK llllllll'lt lnljiw v<UMnnk. — ' ulimii'liyi gépünk Ig. n cz. lszerll bizHmmigi keszülek-
I.. Irkiilékenvcn merii<r.»z»Mlotl sziiliiiiirlizókknl. sziilniiliilniiizoti zsőkliirtó ki'szllli'kki‘1, » luuzicrnym. rllőrlict. 
h‘11 vlzmiitiiliíllviwl. Iiüluléli lu‘z.1 szlvullyuriil, kemény lel- és leeresztő készülékkel, pusklizotl síizlienzer. 
élei. Ilnilillkllilő henserolnliizó szbllllvlirnl, dőrzsl'ékkel stb. unióik eltiltva. A knzúnC légk..inyi nubalyiu ny<mi«sin 

’ kószOII.
K|tliníí bizonyítványok. rendkívül olcsó áruk. — Kimeiiló njánlntukkal készséggel szolgál: 

Umrath és társa Budapest, Váczi-körut 60. 
liéz.l és járgányon cséplőgépek, rosták és mindennemű gazdasági gépek nagy választékban.
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gummi és hal-holyag a legkitűnőbb és fölülmulhatlan minőség
ben tuczatonként 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 forint. A szállítás pon
tosan és titoktartás mellett eszközöltetik c szakmában az első 
és legjobb hírnévben álló ezég által. Legszebb és legelőzékenyebb 
szolgáltatás, és végre kimerítő árjegyzék, mely zárt borítékban 
küldetik szét.

REIF J. speczialista által
BÉCSBEN, IV. Magaretlicnstrasse 7.

Ügye*  ügynökök 
akik törvényesen engedélyezett sorsje
gyeknek részletfizetésekre való eladásá
val foglalkozni akarnak, nagy jutalékot 
és, lia hasznavehetők, fix fizetést is kap

nak. — Ajánlatok a

Magyar Mercur“

4—6

bankosztályába küldendők Budapestre 
IV. Ilatvani-ulcza 15. sz.

IL

gépgyár, 
borban, 
raktárát

MOLITOR A
féiuöntöde, varrógép és gépjavító-műhelye Zom- 

apatini-uteza (». sz. a., ajánlja dúsan fölszerelt 
technikai szerelvényekben, mindennemű gépalkat

rész számára pontosan és olcsón

Obiul Károly könyvnyomiUjiWI, Zomborban


